

***Вооруженные силы.
Пограничники***

«Авиаторы расстанутся с Бердянском».

Разговор с командиром авиаполка Анатолием Борисовичем Басистым (на снимке слева с Виктором Гречухиным) начался с краткой истории части.

— Наш авиаполк начал свою историю 28 лет тому назад — 1 декабря 1968 года. Тогда он был сформирован в Азербайджане. Сначала выполнялись задачи по подготовке летного состава, затем полк стал боевым. В 1980 году он был перебазирован в Бердянск.

И вот так совпало, что день рождения — 1 декабря — стал и днем расформирования нашего полка.

— С чем это связано?

— Проводится плановое реформирование Вооруженных Сил Украины. Сейчас в Бердянске остаются только авиакомандатура и узел связи. Этого будет явно недостаточно для поддержания такого сложного в инженерном отношении организма, как аэродром.



— Что с техникой? Как складывается судьба офицеров, рядовых?

— Техника передана в другие подразделения. Солдат в полку практически нет. А вот на офицеров легла вся тяжесть расформирования. Как ни печально, две трети офицеров увольняются из армии. Остальные направляются по новому месту службы по всей Украине.

— А сам командир полка?

— Пока окончательного решения из Министерства обороны нет. Но планируется перевод в один из центров боевой подготовки летного состава. Должность предполагается с понижением.

Не прибавляет радости и то, что не имею жилья. Значит, снова с 11-месячной дочкой жить по чужим квартирам, отдавать большую часть зарплаты и... надеяться.

Но думаю, что и по новому месту службы работу наладим. Туда уже перебазирована наша техника, переехала часть офицеров.

— Те, кто увольняется, остаются в Бердянске?

— У всех по-разному. Кто-то уезжает в Россию, Белоруссию, кто-то — по Украине. Но большинство остается здесь. Люди остаются на квартирчете при гарнизоне, и это единственный шанс получить жилье. Хотя надежды довольно призрачные. С жильем на сегодня — настоящая катастрофа для большинства. Очень болит душа за офицеров. Люди у нас золотые. Пока что мы еще одна семья. А когда окончательно разведемся, как будет?

Есть много хороших президентских и правительственных указов и распоряжений, направленных на поддержание военнослужащих, но в связи с нынешним экономическим развалом они остаются на бумаге.

Люди увольняются, уезжают к новому месту службы, а у нас нет средств, чтобы выплатить им полагающуюся еще за сентябрь зарплату. Да что говорить?! За хлеб для столовой у нас нечем заплатить хлебокомбинату сегодня — просим в долг. Мы ведь люди государственные и, защищая государство, можем рассчитывать только на его поддержку.

— А что центр? Какова его роль и помощь? Недавно, как известно, сюда приезжал советник Президента Украины по военным вопросам В. Радецкий...

— Наши проблемы остаются с нами. Нам все время повторяют: решайте на месте. Вот, например, еще в марте было принято решение о передаче военного городка в коммунальную собственность города. Приезжала решать вопрос авторитетнейшая комиссия на уровне начальника штаба ВВС, подписали протокол о намерениях. Но все на сегодня решается очень трудно: мы не можем решить ряд проблем, город нас критикует, и все в результате сходит на нет.

А генерал Радецкий приезжал по вопросу расформирования. Мы ему обоснованно докладывали, что такое успешное расформирование полка обойдется дороже и финансово, и в решении человеческих судеб, чем если бы полк работал и выводился в течение года. Но тем не менее сроки нам установлены самые жесткие.

Есть, правда, и хорошая новость: сей-

час выделены и направлены нам из Киева деньги на приобретение 10 квартир. Хотя это и капля в море, но все же...

– Понимаю, что у вас нынче не лучшие дни. Но все-таки: что бы Вы пожелали своим коллегам и товарищам в преддверии Дня Вооруженных Сил Украины?

– В первую очередь терпения, мужества, не терять надежды, быть уверенным в себе. И главное – где бы и на каких бы должностях не находились – чтобы никогда не изменили главным заповедям офицера: честь и достоинство превыше всего.

Мы уезжали из городка, где на газонах ярко горят оранжевые солнышки поздней календулы, чисто выметены дорожки, везде полный порядок. И даже традиционные лозунги военного бытия не казались казенно-бездушными. Только какая-то неожиданная тишина и очень мало людей...



Уже позже, потом, всплыло в памяти: такими бывают пионерские лагеря в дни пересмены – когда еще все вокруг тянется в предыдущую смену и кажется, что уже другой такой хорошей не будет. Грустно, но очень хочется верить в лучшее завтра.

О.М.Войцеховская.
(«Південна зоря», 6 декабря 1996 года).
(См. Авиационный полк. Титаренко Юрий Петрович).

Адъютант Его превосходительства однажды побывал в Бердянске.

Почти полвека назад умер Павел Васильевич Макаров, легендарный партизан, писатель, первый советский разведчик-нелегал, прототип образа штабс-капитана Кольцова в телефильме «Адъютант Его превосходительства», автор ряда книг биографического характера, таким мы знали его благодаря средствам массовой информации как регионального, так и всесоюзного масштаба.



Командующий белой Добровольческой армией генерал Владимир Зенонович Май-Маевский. За ним – адъютант Его превосходительства красный разведчик капитан Павел Васильевич Макаров (в дроздовской форме, фуражка со светлым околышем). Ростов-на-Дону, июль 1919 года.

По сюжету фильма «Адъютант Его превосходительства» Павел Кольцов ведет активную разведовательно-диверсионную деятельность в логове Добровольческой армии. Имея разветвленную агентурную сеть, через курьеров подпольщиков передает информацию командованию Красной Армии. Адъютант вмешивается в решения своего командующего, используя хитроумные комбинации, освобождает арестованных из тюрьмы, выводит на ложный след контрразведку. Широко использует он и методы оперативной работы: личный сыск, подслушивание, перлюстрацию корреспонденции. В конце концов Кольцов, проявляя личный героизм, пускает под откос литерный эшелон с английскими танками для белых, но попадает под арест, и военно-полевой суд приговаривает его к расстрелу. Актер Юрий Соломин блестяще справился с ролью, благодаря чему стал одним из самых популярных в стране.

Насколько сюжет фильма соответствует действительности, каковы истинные заслуги Макарова и в чем сходство его жизненного пути с биографией Павла Кольцова?

Павел Васильевич Макаров родился 18 марта 1897 года в г. Скопине Рязанской губернии в семье кондуктора товарных поездов Сызрань-Вяземской железной дороги. Рано осиротев (отец погиб при крушении поезда в 1903 году), Павел идет на работу в типографию, а затем в малярно-кровельную мастер-

скую. Переехав в Крым, торгует газетой от редакции газеты «Южное слово», но затем за распространение информации, не пропущенной цензурой, подвергается аресту и меняет работу на кондуктора трамвая. После начала войны, окончив 4 класса училища, направляется в Тифлисскую школу прапорщиков, которую оканчивает в 1917 году, и распределяется на Румынский фронт. Участвует в боях и получает ранение и контузию. После развала фронта и начала братания с немцами прапорщик Макаров распустил подчиненных и сам покинул окопы. Вернувшись в Крым, он примкнул к большевикам, идеи которых были близки ему еще с фронта. Историки Макарова утверждают, что по заданию Севастопольского военно-революционного штаба Макаров вместе с неким Цаккером был командирован на юг Украины для формирования частей Красной гвардии – Красной Армии. Но однажды в Мелитополе попал в расположение дроздовцев, и, опасаясь быть расстрелянным, рассказал о своей военной карьере, возведя себя в штабс-капитаны. Интересен и тот факт, что Цаккер в Мелитополь не поехал, а оказался в Бердянске, и потом, встретив своего коллегу уже в форме штабс-капитана, был очень напуган. Макаров рассказал ему о своих приключениях и просил передать в севастопольский штаб об этом превращении. Но как он сам признается позднее, передал ли эту просьбу Цаккер, ему так и осталось неизвестно.



В кинороли актер Юрий Соломин.

В своей книге «Адъютант Май-Маевского», изданной в 1920-х годах, Макаров признается, что играть роль штабс-капитана ему было непросто. Не хватало грамотности и общего воспитания. В доверие к командующему Добровольческой армии генерал-лейтенанту В.З.Май-Маевскому Макаров попал после того, как стал сообщать ему о крамольных разговорах среди офицеров.

Май-Маевский не сомневался в преданности Макарова в отличие от начальника контрразведки полковника Щукина, который до конца не доверял офицеру-высочке. А Павел Макаров просто манипулирует окружением Май-Маевского в своих целях.

В книге «Адъютант Май-Маевского», издававшейся только при жизни автора более пяти раз, прямо утверждается о том, что Макаров работал в штабе белых по заданию противника.

В разгар репрессий в 1937 году он был арестован и более двух лет провел в местах лишения свободы. Историк С.Б. Филимонову удалось ознакомиться с уголовным делом нашего героя, до сих пор хранящемся в архивах СБУ.

К счастью, после ареста Макаров не был расстрелян, как герой актера Соломина, а совершил побег из-под стражи и примкнул к так называемой красно-зеленой повстанческой армии.

После вступления в Крым частей Красной Армии Макаров назначается командиром истребительного отряда по борьбе с бандитизмом при Крымском ЧК. В 1926 году по состоянию здоровья П.В.Макаров оставляет службу в органах внутренних дел и переходит в управление исправительно-трудовых учреждений при Наркомате юстиции Крыма, где в 1932-1933 году возглавляет административный сектор.

Великую Отечественную войну П.В. Макаров встретил в штате отдела социального обеспечения. Когда встал вопрос о формировании подполья и партизанских отрядов, Макаров вновь ушел в горы и опять в составе Третьего Симферопольского партизанского отряда.

После окончания войны старый партизан пережил вторую волну славы. Опубликовав книгу воспоминаний, он вновь оказался в центре внимания.

Павел Васильевич Макаров был награжден



Павел Васильевич Макаров. Один из последних фотоснимков. Симферополь, 1970 г.

орденом Красного Знамени сразу после эвакуации из Крыма на Кавказ в октябре 1942 года. К концу войны он получил медаль «Партизану Отечественной войны» I степени и в 1967 году орден Красной Звезды.

Павел Васильевич скончался 16 декабря 1970 года в возрасте 73 лет.



Бронекатер «Бердянск».

3 июля 2016 года во время празднования в Одессе Дня Военно-Морских Сил Украины Президент Петр Порошенко передал ВМС на боевое испытание и вооружение малые артиллерийские бронекатера «Бердянск» (на снимке вверху) и «Аккерман».

Верховный главнокомандующий Петр Порошенко во время празднования посетил катер «Бердянск», осмотрел боевой корабль, пообщался с его экипажем и с делегацией Бердянска в составе городского головы Владимира Чепурного, депутата городского совета Владимира Безверного и ветерана АТО Дмитрия Зубовича, которая по приглашению командования Военно-Морских Сил приняла участие в торжествах (снимок внизу).

Накануне, 30 июня, сессия городского совета приняла решение о шефстве над бронекатером, которому было



присвоено имя «Бердянск». Петр Порошенко поблагодарил бердянец за такое важное решение и выразил надежду на то, что шефство будет наполнено реальной помощью экипажу бронекатера.

Идея присвоить катеру имя города Бердянска принадлежит командующему Военно-Морскими Силами Украины Игорю Воронченко. Таким образом военные моряки выразили свою признательность бердянским волонтерам – фонду «Миротворці України», врачам волонтерской организации «Дитинство в долонях» и всем неравнодушным горожанам, которые помогают Украинской армии. Бронекатер проекта 58155 («Гюрза-М») разработан николаевским предприятием «Казенный исследовательско-проектный центр кораблестроения». Он является дальнейшим развитием катеров проекта 58150 («Гюрза»), две единицы которых были построены «Ленинской кузницей» в 2004 году для пограничной службы Узбекистана.



Первые две «Гюрзы-М» спустили на воду 11 ноября 2015 года, а 7 апреля на «Ленинской кузнице» заложили еще четыре катера.

Вооружение малого артиллерийского бронекатера «Гюрза-М», который получил наименование «Бердянск», составляют два дистанционно управляемых морских боевых модуля БМ-5М.01 «Катран-М». Каждый модуль «Катран-М» включает 30-мм автоматическую пушку ЗТМ1, 30 мм автоматический гранатомет и 7,62 мм пулемет КТ, а также две ПТУР «Барьер» с лазерной системой наведения.

Катер оснащен оптико-электронной системой управления огнем и имеет также комплект переносного ЗПК.

Назначение бронекатера «Бердянск» – охрана морских рубежей Украины, в том числе в Азовском море.

Вербовочный центр для морских пехотинцев после Одессы и Николаева открылся в Бердянске. Необходимость появления такого пункта в нашем городе продиктована непростой военной обстановкой в стране и географическим положением города.



– Бердянск входит в ближайший регион к месту проведения АТО. Здесь дислоцируется отряд морской пехоты, поэтому появления вербовочного центра вполне оправдано, – рассказал капитан первого ранга Андрей Урсол.

Морпехи хотят видеть в своих рядах морально и физически подготовленных кандидатов от 18 до 40 лет, осознающих важность защиты морских рубежей Украины. Специалисты центра предоставляют полную информацию об условиях поступления на службу, непосредственно ее прохождения, вакантных должностях, профессиях, предоставляемых социальных гарантиях и т.д.

Вербовочный центр ВМС работает на первом этаже ЦКиД «Софит».

Водитель БРДМ врзвался в стену жилого дома. Рано утром, около 5.00, в августе 2016 года, в с. Шевченково Бердянского района водитель бронированной разведывательно-дозорной машины (БРДМ) одного из подразделений Национальной гвардии не справился с управлением, съехал с дороги и врзвался в стену жилого дома.

По словам



жителей села, БРДМ на большой скорости съехала с дороги, сбила опору газопровода низкого давления и разрушила стену дома. По счастливому стечению обстоятельств, в разрушенном помещении никого не было, потому обошлось без пострадавших.

Командование воинской части Национальной гвардии, дислоцированной на территории Долинского сельсовета, в состав которого входит с. Шевченково, признало принадлежность боевой техники и высказало готовность в кратчайшие сроки ликвидировать все последствия ДТП.

Председатель Долинского сельсовета Виталий Пелешко, который прибыл на место сразу же после происшествия, полностью контролировал ситуацию. Он заверил, что газовая магистраль не была повреждена, а у местных жителей претензий к военным нет.

Волонтерство. Нужна всего одна победа.

В Центральной библиотеке (рук. Галина Гусак) новое поступление: флаг Украины, который передали воины 14-й танковой бригады, несущие службу на переднем крае, в районе поселка Пески – одной из самых горячих точек Донбасса.

Флаг, пропахший гарью и порохом, со следами пуль снайперов и автографами бойцов из Киева, Луцка, Бердянска передан в знак благодарности коллективу ЦБС и бердянским читателям «за моральную и материальную поддержку воинов АТО».

До этого флаг размещался на флагштоке на высоте 20 метров и снимать его, чтобы заменить на новый, «библиотечный», пришлось под пулями с «той» стороны.

Это не первое признание вот уже двухлетней повседневной работы коллектива ЦБС по сбору средств, вещей, продуктов и медикаментов для воинов Национальной гвардии и Вооруженных Сил Украины. Координирует эту работу Лидия Скочинская. Она постоянно на связи с командирами «подшефных» подразделений и самооборонцем – волонтером Виталием Белтадзе. Командиры частей передали две благодарственные грамоты.

А в главном управлении культуры Запорожской областной государственной администрации отметили Почетной грамотой активную гражданскую пози-



цию коллектива ЦБС и весомый личный вклад в организацию благотворительной помощи военнослужащим.

Кроме этого, в Центральной библиотеке регулярно проводятся семинары-практикумы с переселенцами по новым специальностям, поиску работы. Так что здесь теория тесно переплетается с практикой, слово – с делом.

– Нам всем нужна победа, нужен мир на нашей земле, – говорят сотрудники библиотеки.

На снимке: волонтеры готовят новые передачи для воинов.

А.В.Стариков.
(«Південна зоря», 28 января 2016 года).

Врачи-волонтеры получили новый автомобиль. Новую машину для поездок к больным в зону АТО приобрели Александр Пономарев и коллектив «Бердянского райагропромснаба».

Транспорт волонтеров уже прошел «боевое» крещение. Буквально сразу ему пришлось вывозить тяжелобольного ребенка из зоны боевых действий, доставлять детей из «серой зоны» на лечение и отдых в бердянский санаторий.

Техническое состояние «Рено» волонтеры – представители общественной организации «Дитинство в долонях» – одобрили:

– Автомобиль практически новый, – говорит врач Николай Мирошниченко. – Нам купили именно то, что мы и хотели: хорошая проходимость, вместительный салон.

Собрать средства для приобретения машины удалось при участии работников предприятия «Бердянского райагропромснаба» и Александра Пономарева. Александр Сергеевич захотел лично познакомиться с представителями волонтерской организации и посмотреть на покупку. Он сердечно поздравил добровольных помощников нуждающихся, отметил их труд, пожелал им удачи.

– Деньги на этот автомобиль по своей инициативе собирали люди из своих личных средств, начиная от старших администраторов, менеджеров до рядовых сотрудников предприятия, которое я всегда буду считать своим, родным, – рассказал Александр Сергеевич. – Хочу сказать спасибо всем бердянцам, которые поучаствовали в этом нужном деле. Горжусь всеми вами. И моя глубокая признательность и восхищение тем, кто будет пользоваться этим автомобилем, и всем волонтерам.

В команду волонтеров «Дитинство в долонях» входят врачи – их помощь незаменима для людей, оказавшихся, помимо своей воли, на территории, где нет иной возможности получить медицинскую помощь и даже просто врачебную консультацию. Благодаря трем врачам, работающим в составе группы – Николаю Мирошниченко, Игорю Пивню, Ксении Бухановой, такую необходимую им врачебную помощь получают и дети, и старики, оказавшиеся отрезанными от цивилизации.



– Мы приложим все усилия для того, чтобы донести помощь людям, которые нуждаются в ней. Все эти медикаменты, продукты, вещи, игрушки – необходимы, чтобы выжить в условиях, которые тяжело представить человеку на мирной территории, – поделилась председателем общественной организации Оксана Мирошниченко.

Волонтеры поблагодарили народного депутата Украины и всех неравнодушных бердянцев, принявших участие в сборе средств на приобретение автомобиля, с помощью которого они смогут добираться ко всем нуждающимся, попавшим в беду.

Е.В.Вьюнкова.
(«Південна зоря», 3 марта 2016 года).

Гринько Евгений Васильевич. Незабываемая встреча.

Семнадцатилетним пареньком приехал с Ореховщины в 1937 году в наш город Евгений Гринько (см. *Гринько Евгений Васильевич*). Он успешно окончил десятилетку в селе Кирово и поступил в Бердянский учительский институт. Два года обучения на физико-математическом факультете – и снова в родные края. Юноша недолго преподавал в Малой Токмачке.

Времена были беспокойные, коричневая тень фашизма нависла над Европой. Поэтому Евгений поступает в Ульяновское военное училище, которое оканчивает летчиком. С тех пор он связал всю свою жизнь с авиацией. Учил будущих летчиков, участвовал в завершающих боях Великой Отечественной войны и снова учил летчиков в послевоенные годы. Долгое время возглавлял Черниговское Высшее военное авиационное училище.

Самое памятное событие Евгения Васильевича связано именно с этим училищем. В 1964 году туда приехали летчики-космонавты СССР Юрий Гагарин и Андриян Николаев. Они рассказали о своих космических полетах, поделились впечатлениями с курсантами, ознакомились с училищем. В память об этой встрече Евгений Гринько сфотографировался с космонавтами. Об этом незабываемом событии рассказал на днях генерал-майор авиации в отставке, военный летчик первого класса Евгений Васильевич Гринько во время традиционной встречи выпускников Бердянского педагогического института.



Е.В.Гринько (крайний слева) во время встречи с летчиками-космонавтами Ю.А.Гагариным (второй слева) и А.Г.Николаевым (крайний справа).

*В.И.Михайличенко.
(«Південна зоря», 11 апреля 1973 года).*

Злобин Игорь Алексеевич – первоклассный летчик, подполковник, принимавший в 2005 году непосредственное участие в возрождении Бердянского аэроклуба им. Полины Осипенко, 11 октября 2016 года отметил юбилейный день рождения – 60-летие.



Подполковник Игорь Злобин (справа) с однополчанином Дмитрием Афанасьевым у стального друга.

Игорь Алексеевич в небе – 44 года. Были удачи, были и преодоления препятствий, но летчик всегда выходил победителем из каких-бы то ни было неурядиц. За свою долгую жизнь в небе воспитал несколько сотен летчиков, многие из них летают и по сей день.

Родился в Ейске Краснодарского края. Открытое небо манило его с детства. Здесь же в 1977 году окончил Ейское Высшее военное авиационное училище. Служил в Германи, Белоруссии. В 1989 году окончил Военно-Воздушную академию им. Юрия Гагарина – высшее военное учебное заведение, предназначенное для подготовки командных кадров Военно-Воздушных Сил. Первый класс (а это не менее 500 часов полета на всех типах самолетов и вертолетов) «выполнил» на одном из лучших самолетов своего класса в мире – легендарном истребителе СУ-7Б. В Вооруженных Силах прослужил 22 года, освоив шесть типов самолетов.

После окончания Академии с 1989 года Игорь Алексеевич живет в Бердянске. Служил командиром эскадрильи бердянского авиаполка, заместителем командира полка, затем командиром полка. Всегда был и остается опытным и авторитетным военным специалистом в профессиональных вопросах, непрерываемым авторитетом, заслуженно уважаемым коллегами.

В 1997 году авиаполк в Бердянске расформировали. 10 октября с аэродрома улетел последний самолет. Это грустная дата для бердянских летчиков.

Многие летчики ушли из авиации, те, кто помоложе, уехали из города, желая служить дальше. Игорь Злобин – остался. Восемь лет трудился на авиахимработках – летал. Не так высоко, но главное – в небе! А в 2005 году выступил инициатором и вместе с друзьями возобновил работу аэроклуба имени легендарной летчицы Полины Осипенко. Сегодня его стальные друзья – это Cessna 172 (самый популярный самолет в мире, начиная с 1956 года их было произведено более 50 тысяч, и до сих пор производство продолжается), Cessna 150, Як-52.
Ю.Л. Тисленко.

Капеллан – священник, который правит службу в часовне для узкого круга верующих; в некоторых армиях Европы – военный священник.

Сам термин появился в XVIII веке, когда в ряде европейских государств вводилась воинская обязанность (например, в Австро-Венгрии). Однако традиции военного папства берут начало со времен раннего христианства. Известно, что пресвитеры находились в армии Киевского князя Святослава – во время похода на Балканы (972 г.), а также в армии Владимира Мономаха в битве с половцами (1111 г.).

Во времена казачества при куренях (их было 38) постоянно находились священники, а на каждой Сечи строились Храмы в честь Покрова Пресвятой Богородицы.

Украинские традиции сугубо католического капелланства начинаются с 1848 года. Тогда в августе в городе Стрий торжественно освятили первую русскую (украинскую) хоругвь.

В монографии «Деятельность пяти поколений Кобозевых в Бердянске, Керчи и Симферополе» автор, правнучатый племянник нашего первого городского головы Георгий Владимирович Кобозев рассказывает: *«Наталья Александровна Белякова, урожденная Бравшадская, была родом из Керчи. Ее прадед, протоиерей отец Федор, был военным священником, одним из тех, кто в бою поднимали крест и вели за собой солдат. За боевые заслуги был награжден знаками отличия: именным посохом с ручкой из золота и слоновой кости, а также был*

пожалован от императора перстнем с крупным бриллиантом, который долго сохранялся как семейная реликвия, но был обменян во время голода 1921 года на 7 пудов муки. Старший сын отца Федора – Александр, окончив духовное училище и духовную академию, получил приход сначала в городе Бердянске, а с 1851 года в городе Керчи».

Так что бердянцы и в данном случае могут гордиться – в истории нашего города можно найти достойный пример. Среди военных батюшек, проявивших храбрость и мужество на полях сражений, можно встретить прямо или косвенно связанных с нашим городом. Ведь священник Федор Бершадский – отец первого настоятеля Вознесенского собора города Бердянска!

Во времена Первой мировой войны в рядах австрийской армии числилось около 100 священников-капелланов для воинов-украинцев. В армии УНР (согласно штату) предполагалось 44 полевых капеллана. Имели также своего капеллана каждый курень и отдельные подразделения УПА (1943-1944 гг.).

Устоявшиеся традиции сохранились до сих пор. В структуре УГКЦ существует департамент капелланства в делах папства силовых структур. По состоянию на 2016 год удостоверение капеллана от этого департамента вручено 154 иеромонахам УГКЦ. Наглядность работы этой структуры можно проследить на примере бердянского прихода УГКЦ.



Церковь в нашем городе существует с 2000 года. Сегодня здесь официально действует монастырь и приход Св. Иосафата, где правят службу иеромонахи отец Ярослав Федун (настоятель) и отец Петр Мирчук (помощник на снимке). У

каждого из них есть удостоверение капеллана, согласно которому они, начиная с 2014 года, поочередно выполняют папство в зоне АТО. Это означает, что отец Ярослав и отец Петр пробывали в зоне АТО каждый более календарного года, неся Божью службу для воинов и местного населения.

В их обязанности входит, кроме Божественной литургии, также крещение, исповедь, авхаристия, посвящение, обряд захоронения. Как рассказывают наши иеромонахи-капелланы, не всегда есть возможность отправлять службу в часовне. Иногда это может быть кабинет сельского административного учреждения. В полевых условиях может послужить даже обычный стол или другой предмет, покрытый государственным флагом.

Департаментом капелланства УГКЦ разработан проект Закона Украины «О военном капелланстве». Предполагается участие в этом благородном деле также других конфессий в Украине (православных, ислама и пр.). Принятие закона позволит получить институту капелланства право на социальную защиту и реанимацию. Сегодня капелланы работают на правах волонтеров.

Девиз священников-капелланов: «Нашим оружием есть Крест и слово Божие, а лозунг – быть рядом».

*А.И.Змиевский,
В.П.Гончаренко.*

Клятва морпеха: пронести через жизнь. В воскресенье, 22 мая 2016 года, в парке им. П.П. Шмидта состоялось беспрецедентное для Бердянска событие – в торжественной обстановке 97 военнослужащих 501-го отдельного батальона морской пехоты Военно-Морских Сил ВС Украины (командир подполковник Сергей Баранченко) дали клятву морского пехотинца и получили символ воинской чести – черный берет.

Отдельный батальон морской пехоты дислоцировался в Бердянске практически месяц. Обычно каждому, кому выпала честь служить в морской пехоте, для принятия присяги нужно было пройти сложную полосу препятствий, окрепнуть физически, войти в ритм военной жизни. Ребятам 501-го отдельного батальона морской пехоты Военно-Морских Сил ВС Украины всю эту «школу» пришлось пройти непосредственно в зоне АТО.

Со словами приветствия к пехотинцам обратились городской голова Владимир Чепурной, волонтер БГПУ из группы «Наши Атланты» Анетта Омельченко, депутат горсовета Елена Мартыщенко, руководитель Администрации морских портов Украины Владимир Пикинер, настоятель Покровского храма УПЦ Степан Валищук и другие.



В своих сердцах нести слова клятвы по жизни: служить на верность народу Украины, а не отдельным личностям, охранять покой мирных граждан, уметь прийти на помощь друг другу и обязательно остаться живыми – такие пожелания звучали в адрес морпехов.

Минутой молчания присутствующие почтили память тех, кто погиб в годы Великой Отечественной войны и уже в наше условно мирное время – в зоне проведения АТО на Востоке Украины. К братской могиле моряков-десантников городской власти и морские пехотинцы 501-го отдельного батальона возложили цветы.

Ю.Л.Тисленко.

Комитет солдатских матерей Бердянска был создан в июле 1990 года благодаря политике гласности и демократизации общества в СССР. Это было время кровавых межнациональных конфликтов в Нагорном Карабахе, Северной Осетии, Приднестровье и других «горячих» точках на карте страны, в которых довелось служить бердянским ребятам. А еще это было время заострения неуставных отношений в армии. И многим воинам, их семьям предоставлялась помощь благодаря усилиям членов Комитета, в частности, его председателем Любовью Ивановной Букановой (родилась в 1954 году – умерла 2 января 2007 года). Только один факт: лично летом 1991 года она освободила с места службы – Нагорного Карабаха – шестерых запорожских ребят, которые дослуживали оставшийся срок в войсковых частях Бердянска.

Много проблем решал актив Комитета: это и участие в работе призывных комиссий военкомата, и помощь воинам-сиротам в частях и госпиталях, семьям погибших в армии, посещение больных в военном госпитале и больницах.

По подсказке активистов Комитета и Л.И.Букановой в газете «Південна зоря»

были опубликованы резонансные материалы «Голод не тетка», «Солдата били молотком» и многие другие.

Члены Комитета активно участвовали в конференциях, съездах Комитетов солдатских матерей СССР и Украины, на которых принимались обращения к правительству СССР по вопросу освобождения из плена в ДРА советских солдат, к Верховной Раде Украины, проведение благотворительных акций и помощи воинским госпиталям и частям.

В 1996 году Комитет официально завершил свою работу по причине отсутствия средств. Все акции, поездки и материальная помощь солдатам оказывались за счет средств членов Комитета.

Мартынюк Александр – новый командир Бердянского погранотряда.

Новый руководитель Бердянского пограничного отряда – 38-летний подполковник, уроженец Луцка, женат, отец троих дочерей. До этого службу проходил на разных должностях в Донецком погранотряде, заместителем командира – в Луцком.

Бердянская погранкомендатура не понаслышке знакома Александру Мартынюку (на снимке внизу) – служить в погранвойсках он начал на Генической заставе. Напомним, в состав Бердянского погранотряда входят 9 отделов по-



гранслужбы: Геническ, Запорожье, Кирилловка, Приазовское, Приморск, Бердянск, Мелитополь-железнодорожный, Чонгар, Благовещенка. Кроме того, мобильная пограничная застава Бердянск, ОБПК Бердянск. Бердянский погранотряд охраняет участок государственной границы, включая административные территории в пределах Херсонской, Запорожской областей и на Азовском море.

Как сообщил Александр Владимирович, за 10 дней службы на новом месте он успел побывать во всех подразделениях.

Приоритетной задачей Александр Мартынюк считает борьбу с коррупцией. Уже сейчас в отношении четырех пограничников возбуждены уголовные дела, производства в отношении двоих военнослужащих переданы в прокуратуру.

Тем не менее есть и положительные моменты. Александр Владимирович отметил три случая отказа пограничников – за последнюю неделю – от денег.

Что же касается каждодневной рутинной работы – это, в основном, выявление контрабанды. Разница цен с Крымом дает о себе знать: пограничники останавливают машины с перебитыми номерами, обнаруживают поддельные документы. Часто контрабандой провозят косметику.

– Пока же работа проводится в обычном порядке, планов много, – отмечает Александр Мартынюк. – Но главное – мы стоим на страже закона.

Ю.Л. Тисленко.

(«Південна зоря», 18 февраля 2016 года).

«Наші Атланти» – волонтерская организация Бердянского государственного педагогического университета.

Почти с самого начала АТО в Украине, а точнее сразу после жестокого обстрела боевиками Мариуполя, в сентябре 2014 года, четыре преподавателя университета – Владимир Федорик, Анетта Омельченко, София Филоненко и Степан Герылев решили создать университетскую, а впоследствии – общегородскую волонтерскую организацию, окрестив ее «Наші Атланти».

За более чем два года своего существования университетские волонтеры сумели не только собрать средства, одежду, продукты питания, лекарства и вывезти на фронтовые позиции солдат почти 100 тонн груза, а и сплотить вокруг себя сотни студентов и преподавателей БГПУ, жителей города, Украины, представителей украинской диаспоры в США с единственной целью – помочь солдатам выживать в далеко не идеальных фронтовых условиях...

Ощутимую помощь от бердянцев получают также военно-полевые госпитали, куда волонтеры регулярно доставляют постельные принадлежности, сред-



ства личной гигиены, медикаменты, приобретенные на средства, полученные от реализации книг на почти ежемесячных университетских благотворительных книжных ярмарках, которые организовывает и проводит профессор БГПУ София Филоненко.

Каждую неделю бердянские «нашеатлантовцы» везут воинам на фронт все необходимое, передают солдатам посылки от родных и близких, письма и рисунки школьников, а главное – тепло сердец неравнодушных бердянцев.

Один из основателей организации, журналист Степан Герылив, выпустил в свет уже две книги-хроники о рабочих буднях организации: «Наші атланти: жертвність в ім'я спасіння» и «Наші атланти: незмірна чаша милосердя» с целью увековечить небывалую волну подъема в университете и в Бердянске национально-патриотического движения во имя победы и процветания родной Украины.

Опасные находки (бомбы, мины, снаряды, гранаты, патроны) в Бердянске и Бердянском районе массово обнаруживали и до сих пор обнаруживают, начиная с окончания Великой Отечественной войны.

В конце сентября 1943 года в порт Осипенко должна была прийти из г. Азова Ростовской области баржа «Дунайская-2», на которой было 1077 тонн груза и значительное количество людей, следующих в Бердянск. В порт назначения баржа не пришла, так как 29 сентября подрывалась на mine и затонула в Таганрогском заливе. Погибло 184 человека, 28 было ранено. Баржа стала очередной жертвой минной войны на Азовском море, которая непосредственно коснулась жителей нашего города после его освобождения от немцев 17 сентября 1943 года.

21 октября в акватории порта подрывался на mine и затонул бронекатер БК-113 Азовской военной флотилии из состава отряда катеров и судов с десантом, направляющийся в Приморско-Ахтарск для участия в десантной операции. Погибло 29 человек – 14 членов экипажа бронекатера и 15 морских пехотинцев 384 отдельного батальона морской пехоты ЧФ (см. *Моряки-десантники*). Их похоронили в городском парке имени Пушкина (ныне имени П.П.Шмидта). На их могиле был установлен памятник. (См. *Памятник морякам-десанникам*).

Две трагедии на море, тесно связанные между собой по времени, красноречиво говорят о той опасности, которую несли морские мины. Небольшое мелководное Азовское море за годы войны было буквально завалено минами обеих воюющими сторонами. Предстояла большая и опасная работа по их обезвреживанию в максимально короткое время.

Восстановление народного хозяйства после разрушительной войны было немислимо без морского транспорта, открытия для рыбаков районов, богатых рыбными запасами. Азовское море в те годы действительно было рыбной «житницей» страны.

Первое траление мин с целью обеспечения безопасности мореплавания и открытия порта Осипенко было проведено в августе 1944 года силами 13-го отдельного дивизиона катерных тральщиков (ДКТШ) № 182, 224, 228-231, 233, 234, 236, 650, 651 из Керчи. При тралении было уничтожено значительное количество мин разных типов, обнаружен самолет противника, который впоследствии отбуксировали к берегу.

Повторное траление Бердянского залива, акватории порта подходного кана-

ла было проведено в июне 1946 года катерными тральщиками 6 и 7 ДКТШ № 236, 509, 528, 534, 535, 554, 556, 644-646, 648, 650-652, 659, 854, 899, 900, 543, 555.

В этот раз было задействовано почти вдвое больше тральщиков, и базировались они непосредственно на этот период в порту Осипенко. После окончания траления порт Осипенко был открыт для торговых и рыболовецких судов. В июле в порт пришло первое грузовое судно со строительными материалами и углем — паровая шхуна «Адлер» водоизмещением 320 тонн.

В течение 1944-1946 гг. в Азовском море боролись с минами экипажи 113 тральщиков различных типов, 1944 году ими было обезврежено 236 мин и 133 минных защитника, в 1945 году 107 мин и 96 минных защитников, а в 1956 году 16 и 3 соответственно.

Протраленная площадь составила в 1944 году 456,8 кв. мили, в 1945 году — 1047,8 кв. мили.

Несмотря на проводимую работу, минная опасность еще некоторое время продолжала напоминать о себе.

23 октября 1946 года в море подорвались на неконтактной mine две рыболовные шхуны. Взрыв произошел под одной из них, вторая шхуна была от нее на расстоянии 30 метров. Взрывной волной ее опрокинуло и затопило, шхуны шли расходящимися курсами левыми бортами, глубина на месте трагедии составляла 4-4,2 метра. Обломки шхуны, под которой произошел взрыв, разлетелись в радиусе 30 метров. Столб воды стоял до 1 минуты.

30 июня 1951 года, в 23.30, в Бердянском торговом порту в районе узкого мола на 4-м причале прогремел мощный взрыв. Взорвалась, как установили позже специалисты, бомба времен войны в 1941-1945 гг. Взрыв не повлек за собой гибели людей и судов, однако причинил значительные разрушения самому молу (см. *Взрыв в порту*).

В порт срочно был направлен из Керчи 305-й дивизион тральщиков капитана третьего ранга Волкова в составе кораблей № 23, 24, 25, 27, 28 (командиры старшие лейтенанты Буянов, Титков, Закройщиков, Романов, капитан 3 ранга Антоненко), укомплектованных донными и магнитными тралями.

Минеры внимательно осмотрели место взрыва и нашли осколки от немец-

кой магнитной мины. Днем у причала на месте взрыва стоял теплоход «Райкомвод», принимавший пшеницу. Теплоход ушел в 12 часов дня и когда снимался, то очень долго не мог выбрать якорь, брашпиль с трудом справился с ним. В начале этому не придали значения, но позже это обстоятельство стало ключом к пониманию причины взрыва.

Минеры дивизиона пришли к выводу: при съемке якорь «Райкомвода» зацепил мину и перевернул ее, тем самым приведя в боевое состояние ее взрыватель. Взрыв прогремел через двенадцать часов после того, как теплоход ушел из порта.

Тральщики провели контрольные траления акватории порта и подходов к нему, но мин больше не обнаружили.

Менее чем за неделю, с 27 августа по 3 сентября 2007, было обнаружено сразу три взрывоопасные находки. Сна-



чала 28 августа была обезврежена донная мина времен Великой Отечественной войны, обнаруженная днем раньше отдыхающими из России в районе пляжа на Лисках. Затем 2 сентября в заказнике поймы р. Берды был найден снаряд того же периода диаметром 200 мм.

А 3 сентября местные рыбаки сетями вытащили на берег в районе детского противотуберкулезного санатория снаряд диаметром 88 мм, также времен войны. Всего же с начала года в Бердянске было обнаружено 8 взрывоопасных предметов времен Великой Отечественной войны.

Для обезвреживания опасных находок были вызваны специалисты 2-го аварийно-спасательного отряда из поселка городского типа Мирное и аварийно-спасательного отряда специального назначения из Запорожья.

Последняя морская мина была обезврежена в Бердянском заливе в районе городского пляжа в 2015 году.

В годы Советской власти подобные случаи, а тем более единичные находки, не афишировали, зачастую не предавали гласности. Начиная с 80-х годов прошлого столетия предлагаемая хроника впечатляет.

Апрель 1984 года. Авиационную бомбу весом 250 килограммов, пролежавшую более 40 лет в земле под жилым домом № 27 по ул. Дюмина (ныне Итальянская), было обезврежено на месте группой саперов. Дом разобрали, а на его место навезли около 4 тысяч кубометров грунта (см. *Бомба*).

Июль 1988 года. На «Привоже» в складских помещениях во время ремонта стены обнаружен старый артиллерийский 75-миллиметровый снаряд. Его обезвредили воины группы разминирования (рук. В.И. Шаповалов).

В субботу, 1 февраля 1992 года, в морском торговом порту прозвучал громкий взрыв: вся сила взрыва была направлена на причал № 3. Жертв и разрушений не было зафиксировано: акцию спланировали специалисты-подрывники из Запорожья. По своему «возрасту» причал, ровесник порта, уже не отвечал требованиям и просел под массой насыпных грузов. На месте старинных дубовых пал строители установили прочные бетонные основания.

С 1993 по 1998 год в Бердянске работала группа разминирования, которой руководил начальник инженерной службы зенитно-ракетного полигона подполковник Владимир Иванович Шаповалов. Группа обслуживала Бердянск, Бердянский, Приморский, Розовский и Черниговский районы. Работать приходилось и в жару, и в холод. Только за 1994 год группе пришлось обезвредить на территории подшефных районов более 320 взрывоопасных предметов, в том числе 50-килограммовую авиабомбу в селе Владовка Черниговского района. В 1996 году ликвидировали более четырехсот находок.

А в 1997 году в морском порту в вагонах с металлоломом обнаружили и обезвредили 22 современных снаряда различных образцов.

В марте 1999 года в селе Берестовом в огороде жителя ул. Мира саперы обнаружили два 45-миллиметровых снаряда времен войны, а на улице Зареч-

ной нашли гранату без запала, которая также пролежала в земле 55 лет.

Май 1999 года. В селе Новопетровка жители нашли боевую противопехотную мину. Ее подорвали на месте.

В выходной день, 21 июня 1999 года, в 18.40, в 40 метрах от берега (район кафе «Лакомка») в небо взлетел высокий столб воды и прогремел взрыв (снимок внизу).

Так завершили работу по обезвреживанию морской якорной гальваноударной мины немецкого производства (модель 1939 года) два подразделения МЧС, возглавляемые лейтенантами А.Б.Калякиным, А.Д.Черновым и начальником штаба МЧС Бердянска полковником А.А.Кулиничем.

Поисковые работы велись с пятницы, 18 июня, а в воскресенье, 20 июня, в 14.00, водолазный трал зашуршал. Оказалось – рога той самой мины, о которую еще в 1971 году ударился лбом бердянец

Виктор Клименко.

В связи с преклонным возрастом изделия (минимум 57 лет!) приняли решение взрывать мину на месте. Район оцепили работники милиции, спасательного катера ОСВОДа подвозили песок и покрывки, чтобы смягчить силу взрыва, владельцы близлежащих кафе, магазинов спешно крест-накрест заклеивали окна.



По подсчетам подрывников, в mine сдетонировало более 50 кг взрывчатки. То есть эта ржавая штука была готова взорваться в любой момент. Кроме этого, подрывники обезвредили два современных артиллерийских 152-миллиметровых снаряда и один реактивный от «Катюши». Их обнаружили докеры в портовском металлоломе.

В мае 2000 года в Колонии, в огороде, мужчина выкопал 152-миллиметровый снаряд времен войны. Приехавшие саперы «прозвонили» весь огород и нашли еще три 76-миллиметровых снаряда. Их вывезли за территорию города и

уничтожили. Следующим пунктом работы саперов стал двор семенной станции села Трояны Бердянского района. Здесь жители обнаружили 50-миллиметровую мину.

На пляже детского лагеря «Маяк» в июне 2000 года обнаружили 10-килограммовую авиабомбу. Ее взорвали в районе с. Нововасильевка.

Август 2001 года. «Корягу» на дне Бердянского залива в трехстах метрах от берега, напротив села Луначарского (ныне Азовское), обнаружили рыбаки и решили ее вытащить. Это оказалась 250-килограммовая немецкая авиационная бомба времен Второй мировой войны. Ее состояние не позволяло транспортировать на полигон. Поэтому решили взрывать на месте. В 18.37 прогремел взрыв. На берегу от бомбы осталась оболочка и большая воронка.

Еще одну находку – 152-миллиметровый снаряд времен войны обнаружили строители при работе на котловане дома на улице Набережной.

При выгрузке металлолома в морском порту в июне 2002 года в кузове машины был обнаружен реактивный снаряд образца 1943 года от миномета «Катюша». К счастью, снаряд был без взрывателя и порохового заряда.

В июле этого же года в районе дома № 47 по ул. Вроцлавской обнаружили еще один реактивный снаряд к миномету «Катюша». Снаряд вывезли в безопасное место и уничтожили. Похоже, снаряд подкинули в нежилой двор из находящегося неподалеку пункта по приему металлолома.

Мирный взрыв прозвучал 23 декабря 2002 года на стройплощадке блока цехов «Дормаша» на ул. Рудневой. Был взорван аварийный пролет железобетонных конструкций, в котором в марте этого года погибли два человека.

12 февраля 2003 года на Макортах саперы государственного предприятия «Запорожжвзрывпром» взорвали глинистые откосы под бетонными площадками дотов времен войны, которые угрожающе нависли над дачным поселком (см. *Доты*).

В 14.07 прозвучали два мирных взрыва. Бетонное кольцо западного дота осело сразу, восточную площадку пришлось взрывать трижды. К 17.00 все работы были выполнены. Опасность обрушения на участки, расположенные в полсотне метров, была ликвидирована.



Мощный, но мирный взрыв прозвучал в середине июля 2003 года в Андровском карьере. Специалисты из «Запорожжвзрыврома» подорвали 23 тонны взрывчатки. Взрыв дал возможность добывать ежедневно свыше 1,2 тонны товарной продукции. Гранит использовали для строительства новых береговых сооружений в Бердянском морском торговом порту.

В октябре 2003 года в обмелевшем устье реки Берды юные жители Бердянска обнаружили 45-миллиметровый артиллерийский снаряд, четыре противотанковые и одну управляемую противопехотную мины. После обследования саперами выяснилось, что все боеприпасы – учебные.

А в селе Успеновка жители обнаружили артиллерийский снаряд времен войны.

В марте 2005 года один из докеров, работающих в морском торговом порту с металлоломом на причале № 5, обратил внимание на кусок ржавой грязи, сбоку которого болталось кольцо. Оказалось – боевая граната Ф-1 «лимонка» образца 1937 года, готовая к применению. Вероятность срабатывания – 99%, по мнению саперов. С начала 2005 года это был уже четырнадцатый случай выезда саперов в Бердянск.

Восемь артиллерийских снарядов времен войны нашли мальчишки в июле 2005 года в лимане в районе детского санатория «Бердянский». Находки обезвредили.

В середине июля 2005 года среди белого дня на «Азмоле» прогремел мирный взрыв. В результате главный корпус бывшего цеха синтетических жирных кислот мягко осел на землю.

В мае 2006 года гаубичный снаряд калибром 122 мм был обнаружен во дворе дома на улице Чубаря, а в соседнем дворе – 150-миллиметровый немецкий

артиллерийский корабельный снаряд времен войны. Снаряды вывезли в безопасное место и обезвредили.

В декабре 2006 года в километре от села Трояны Бердянского района возле железнодорожного полотна на глубине 25 сантиметров молодые люди с металлоискателями нашли подозрительный предмет, похожий на снаряд. Приехавшие саперы обнаружили еще 25 снаря-



дов. Во время войны на этом месте находилась артиллерийская батарея, которая прикрывала железнодорожный мост от фашистской авиации. При отступлении, вероятнее всего, снаряды присыпало землей... Находку взорвали в Ивановском карьере.

В сентябре 2007 года морскую мину времен Великой Отечественной войны обнаружили отдыхающие в море на Лисках. После обследования водолазами при помощи тросов и крана мину извлекли на берег (на снимке вверху). Саперы установили марку предмета – это была немецкая корабельная донная мина ПБМ-3 производства 1939 года. На аварийно-спасательном катере мину в этот же день вывезли на 4,5 мили в море и уничтожили.

Еще в городе обнаружили три находки: 200-миллиметровый корабельный снаряд в пойме реки Берды, в районе детского противотуберкулезного санатория – 88-миллиметровый немецкий артиллерийский снаряд, 152-миллиметровый артиллерийский снаряд обезвредили во дворе дома № 104-В на Мелитопольском шоссе.

В марте 2008 года на территории детского пульмонологического санатория сторож обнаружил неизвестный предмет, напоминающий снаряд. Саперы, прибывшие по вызову городского управ-

ления МЧС, определили, что это немецкий снаряд 88-го калибра времен Великой Отечественной войны. Снаряд находился на боевом взводе и представлял большую опасность, его вывезли и уничтожили.

В апреле 2008 года в подъезде жилого дома на улице Пионерской (ныне Волонтеров), 51 работники ОСМД обнаружили старую сумку, а в ней – поржавевшую гранату Ф-1 «лимонку» времен Великой Отечественной войны.

А на Дальней косе в этом же месяце были обнаружены два снаряда: зенитный 88-го калибра и осколочно-фугасный 76 мм немецкого производства. Снаряды транспортировке не подлежали, поэтому их взорвали в районе шпильки на Дальней косе.

Артиллерийский советского производства 75 мм снаряд времен войны был обнаружен в августе 2008 года на территории одного из предприятий, расположенных на Мелитопольском шоссе, вывезен и уничтожен саперами Мелитопольского отряда.

Еще два артснаряда времен войны были обнаружены на косе, в районе базы «Лощман». Боеприпасы вывезли и уничтожили.

В августе 2008 года артиллерийский 78-миллиметровый снаряд времен войны обнаружили механизаторы на поле возле с. Осипенко. Снаряд вывезли и обезвредили.

В июне 2009 года на одном из полей, арендованном агрофирмой «Людмила», на территории Дмитровского сельсовета, тракторист обнаружил 45-миллиметровый снаряд времен войны. Боеприпас обезвредили.

Отдыхающие на пляже Верховой в августе 2011 года в трех метрах от берега обнаружили артиллерийские снаряды времен войны: два калибром 152 мм, два – 85 мм и элементы авиабомбы. Найденные предметы были сильно повреждены и представляли опасность. Специалисты вывезли и взорвали опасные находки в Берестовском карьере.

В феврале 2012 года на волнорезе любознательные бердянцы обнаружили вмурованный в стену снаряд. Определить, насколько 122-миллиметровый тренировочный танковый снаряд опасен, не было возможности – он был на две трети замурован раствором около десяти лет назад. Поэтому саперы приняли решение гильзу и капсульную втулку от-



Саперы во главе с подполковником В.И.Шаповаловым (третий слева).

соединить от снаряда (он опасности не представлял) и взорвать на месте, на волнорезе.

В мае 2012 года артиллерийский 75-миллиметровый снаряд времен войны был обнаружен при ремонте дороги между Андреевкой и Берестовым.

При обходе железнодорожного полотна на 199 километре Приднепровской железной дороги в июне 2012 года была обнаружена 82-миллиметровая минометная мина времен войны. Мину изъяли и уничтожили. Во время работ по разминированию движение поезда «Москва – Бердянск» было остановлено на один час.

В июле 2012 года рыбаки сообщили, что на Бердовском водохранилище возле села Осипенко на глубине трех метров был обнаружен снаряд. Спасатели-водолазы МЧС, прибывшие на место, нашли 76-миллиметровый снаряд и еще 24 предмета, похожие на современные

снаряды калибром 23 миллиметра. Находку вывезли в безопасное место и взорвали.

Работники горводоканала в сентябре 2012 года при выполнении работ

на канализационном колодце обнаружили артиллерийский 85-миллиметровый снаряд времен войны. Предмет вывезли и подорвали.

В августе 2013 года на пляже микрорайона «Лиски» дети обнаружили предмет, похожий на авиабомбу времен Великой Отечественной войны. Саперы решили транспортировать находку в Берестовский карьер и взорвать ее там.

На территории бывшего кинопроката на улице К.Либкнехта (ныне Польская) обнаружили два 76-миллиметровых румынских снаряда времен Великой Отечественной войны. Снаряды вывезли и ликвидировали.

23 апреля 2017 года в морском порту докерами в вагоне с углем был обнаружен артиллерийский снаряд 76 калибра времен Великой Отечественной войны. Прибывшие из Запорожья воины спецподразделения оперативно обезвредили опасную находку.

А.Ф.Киосев, А.В.Стариков.

Пограничный отряд отметил 15-ю годовщину со дня основания.

15 лет назад в Бердянске был учрежден пограничный отряд. В апреле 2017 года защитники границы торжественным собранием на территории части отметили юбилей. Поздравить пограничников с праздником пришли заместитель городского головы Ю.В.Дойнова, председатель Бердянского райгосадминистрации Р.Ф. Молодецкий, представители ветеранских организаций и друзья Бердянского пограничного отряда.





Юлия Дойнова от имени городского головы и депутатского корпуса поздравила пограничников с 15-й годовщиной и вручила благодарность за добросовестный труд личному составу Бердянской пограничной части (на снимке вверху).

Разведшкола СС в Бердянске.

Во время Второй мировой войны к операции СС «Цепелин» подготовка шла в четырех разведшколах, в том числе в городе Осипенко (так до 1958 года назывался наш город).

Об этом эпизоде в истории Бердянска сообщил наш земляк доктор философии Виталий Петрович Заблоцкий, который в настоящее время занимается изучением документов по истории СМЕРШа. Перед вами два документа из архивов Третьего Рейха.

Документ № 1.

15 февраля 1942 года рейхсфюрер СС Гиммлер подписал приказ о проведении операции «Цепелин» и создании в рамках Главного управления имперской безопасности специального органа под тем же кодовым названием. Руководил операцией Вальтер Шелленберг.

Задачи, стоявшие перед отделом, ведшим операцией «Цепелин», были довольно обширными и не всегда четкими. Сам Шелленберг в своих воспоминаниях пишет: *«Основной задачей этой операции была массовая выброска групп русских военнопленных (имеется в виду немецкая агентура – прим. авт.) на парашютах в глубокий тыл Советского Союза»*. Несколькими строками ниже он же пишет: *«Основной задачей операции «Цепелин» было противодействие партизанской войне (которая, как известно, в глубоком тылу СССР не велась – прим. авт.)»*.

Если мы посмотрим в другие источники, то увидим и там такие же задачи: во-первых, «расшифровка» загадочной русской души и морально-политического единства СССР, а во-вторых, ослаб-

ление экономических возможностей СССР путем диверсий, саботажа, террора и других подобных средств.

Словом, ставились большие и не всегда выполнимые задачи. «Цепелин» работал в тесном взаимодействии с абвером, главным штабом командования немецкой армии и имперским министерством по делам оккупированных восточных областей.

Непосредственные задачи операции выполняли четыре зондеркоманды и подчиненные им школы и лагеря, размещавшиеся в то время в местечке Яблонна близ Варшавы, в деревне Печки под Псковом, в городе Евпатория и Осипенко (ныне Бердянск), а также в расположенном близ Бреслау местечке Аушвиц, печально известном своим лагерем смерти Освенцим. Задача зондеркоманд была готовить и забрасывать агентуру не в прифронтовую полосу (этим занимался «Валли-II»), а в глубокий тыл Советского Союза и в партизанские отряды, действовавшие в немецком тылу.

По данным отчета, подписанного начальником «Цепелина», только в одной из его команд «Зюйд» и в трех лагерях на 12 августа 1942 года проходили подготовку и проверку свыше 2000 агентов-диверсантов. Всего же к концу 1942 года одновременно проходили подготовку в различных диверсионных школах свыше 10000 человек. Начало реализации операции «Цепелин» совпало с началом летнего наступления германских армий на Сталинград. Поэтому одна из разработанных руководством операций носила претенциозное название «Волжский вал».

Документ № 2.

Разведывательно-диверсионная школа в г. Евпатории и г. Осипенко.

Была создана весной 1942 года для обучения агентов – выходцев с Кавказа и Закавказья. Именовалась «Гауптлагерь «Крым» и размещалась на территории бывшего детского санатория НКВД.

Начальником школы был уроженец Республики немцев Поволжья гауптштурмфюрер СС Т.Гиргензон.

Школа готовила разведчиков-диверсантов и организаторов повстанческого движения для последующей заброски на территорию Северного Кавказа и Закавказья. Слушателями школы были агенты – грузины, армяне, азербайджан-

цы, лезгины, чеченцы, представители других народностей Северного Кавказа и незначительное число русских уроженцев тех мест.

Агенты поступали в школу из особого предварительного лагеря в Аушвице, некоторые прибывали из крымских лагерей для военнопленных. Все отобранные из лагерей некоторое время перед поступлением в школу проживали в Симферополе.

Одновременно обучалось до 200 человек. Срок обучения – 2–4 месяца. Первая подготовленная группа агентов из 5 человек была заброшена на территорию Северной Осетии в августе 1942 года.

В школе агенты числились под своими собственными именами и фамилиями, общались друг с другом.

Подписку о сотрудничестве с немецкими спецслужбами у слушателей не отбирали, режим в школе был мягче, нежели в иных аналогичных органах «Цепелина». В свободное от обучения время слушатели могли с разрешения начальника покидать школу, уходить в город и ночевать там. В целях конспирации агентам запрещали рассказывать о том, где и чему они учатся.

Им рекомендовали выдавать себя за чехов или словаков, чему способствовала униформа чешской армии.

Осенью 1942 года всех слушателей переодели в советскую форму без знаков различия. Весь состав слушателей был разбит на пять учебных групп, занятия в которых велись раздельно.

До октября 1943 года все агенты, окончившие школу, перебрасывались в районы Кавказа только самолетами, так как своего переправочного пункта орган не имел. Перевоска осуществлялась с аэродрома в городе Саки близ Евпатории.

С этого же аэродрома шла заброска агентов других немецких разведорганов. Всего из г. Саки было заброшено более 100 агентов, окончивших Евпаторийскую школу. Почти все они были нейтрализованы советскими органами безопасности.

В конце сентября 1942 года школа была временно расформирована, личный состав выехал в Аушвиц. Подготовленная агентура была направлена в Тагарог, затем в Ставрополь в распоряжение особой команды «Цепелина» при айнзатцгруппе Д полиции безопасности и СД.

В марте 1943 года в г. Осипенко на базе преподавательского состава и агентов Евпаторийской школы была развернута кавказская «Ваффеншулле» при главной команде «Руселанд-Зюд». Осенью 1943 года кавказское и туркестанское отделения школы были переброшены в Замбергский лагерь. Агентов готовили в филиале этого лагеря в г. Крунзрух. В сентябре 1944 года весь личный состав был перемещен в г. Попель (Чехословакия).

А.В.Стариков.

Рекрут (от фр. recruter – набирать войско) — лицо, принятое на военную службу по воинской повинности или найму.

Ежегодно до революции 1917 года в январе в Бердянке начинало работу уездное рекрутское присутствие, обеспечивавшее набор рекрутов. Об этом писал в своих дневниках еще в середине XIX столетия титулярный советник В.К.Крыжановский.

«...Начался рекрутский набор у нас в городе. Председатель Князь Максудов, т.е. Начальник города и порта; Лагорио Член; Доктора Александрийский и Владиславлев» (15 января 1865 г.).

«В Бердянке 15-го сего Января открыто Рекрутское Присутствие. Председатель князь Максудов, члены Исправник Лагорио и доктор Владиславлев. От города Бердянска должно дать 17-ть рекрут, т.е. такое же количество, как и в прошлом году дано» (17 января 1866 г.).



Сведения об этом находим также в публикациях «Одесского вестника».

«Рекрутский набор у нас почти уже окончен. Главным двигателем этой операции был назначен Феодосийский предводитель дворянства г. Рудзевич.

11 февраля 1863 г.». («Одесский вестник», № 22, 23 февраля 1863 года).

«Не мешает сказать здесь хоть несколько слов о молодых рекрутах, вступивших в военную службу в минувший набор. Вот уже второй набор, как действует в Бердянске новоучрежденное рекрутское присутствие и принимает рекрутов со всего уезда. В течение ноября рекрутское присутствие обыкновенно открывалось около 9 или 10 часов утра, причем около него собирались порядочные толпы народа. К приему рекруты шли партиями, с песнями и пляскою; редко можно было увидеть между ними кого-нибудь с поникшей головой: все они, вообще, были веселы, бодры, и без всякого страха шли в церковь для принятия присяги. Побегов не было. Какая разница, если припомнить прежнее время, когда рекрутов вели с перебритой головой и даже в цепях, когда беглыми были наполнены леса, когда каждый из них дрожал, идя в присутствие, как осиновый лист. Теперь ничего этого нет. Я был несколько раз очевидцем выступления партий из города в поход: первые партии обыкновенно занимали музыкантов и при звуке музыки с веселым видом выступали в поход.

Ф. С.».

(«Одесский вестник», № 55, 12 марта 1864 года).

«18-го февраля. ...Поставка рекрут в Бердянское рекрутское присутствие уже выполнена, и оно временно закрыто к 15 числу*). Принято всего до 210 рекрут, натурою и с квитанциями. Нельзя было не заметить, что при этом наборе обошлось без раздражающих душу сцен, которые были прежде в ходу, в особенности около дома, где помещалось рекрутское присутствие. Напротив даже, было много примеров, что принятых рекрут встречала масса народа с приветственным возгласом «ура», а принятый рекрут радостно и поспешно выходил к своим односельцам, повторяя несколько раз слово «годен». Многочисленные добровольное замещение меньшими братьями старших и дешевая плата охотникам, нисшедшая даже ниже 150 руб. сереб., лучше всего доказывают, что народ оценил и понял те благодетельные реформы, которые воспоследовали в армейском быту. К тому же, гуманное обращение предводителя дворянства и свободный к нему доступ каждого поселянина немало содействовали той бодрости рекрут, которой мы имели случай быть свидетелями.

...Принятые рекруты уже отправлены отсюда по назначению, и каждый раз их провожала музыка. Приятно было видеть тот бодрый и веселый дух, который преобладал среди новобранцев.

...Между прочим, удивительно было видеть, как легко и скоро был доведен до сознания один поселянин, обманувший человека, которого сдал в рекруты вместо своего сына, и как миролюбиво покончено это дело. Приведенный до сознания своего несправедливого поступка, он добровольно вызвался уплатить ему вдвое против той суммы, которую хотел воспользоваться обманом. Этот случай, без сомнения, приведет многих к убеждению, что надо забывать не только старые порядки, но даже и старые способы, тем более, что это произошло с весьма зажиточным поселянином.



*) Сколько нам известно, рекрутское присутствие будет у нас отныне постоянное: для замены представленных уже рекрут, для представления квитанций в счет настоящего и будущих наборов, для нашего и Мелитопольского уездов, на том же основании, как это существует в губернском городе». «Одесский вестник», № 51, 7 марта 1867 года).

«С 17 по 25 сентября происходили заседания Бердянского очередного земского собрания. Во время восьмидневных заседаний собранием было рассмотрено и разрешено 60 вопросов.

После вопроса о продовольствии собрание перешло к вопросу о разделении уезда на призывные участки. Кажется, по этому вопросу и рассуждать бы долго было не о чем, так как представленные управой данные настолько были точны, что собранию не оставалось более ничего, как только согласиться с предложением управы о разделении уезда с 3 родами на 6 призывных участков.

Но на деле вышло иначе: у нас нашлись защитники немецкой национальности и возбудили вопрос о том, что меннониты и колонисты-немцы, как извальные по закону от воинской повинности и, в особенности, имея право в течение десяти лет переселиться за границу, не должны быть вносимы в территориальные списки. После длинных прений председатель собрания согласился просить об этом разъяснения у губернатора. Ответ был получен тот, что все колонистские и меннонитские поселения должны быть внесены в списки. Затем собрание разделило уезд с городами на 6 призывных участков, назначив приемные пункты: 3 – в городах и 3 – в селах. Р-ий». («Одесский вестник», № 223, 12 октября 1873 года).

«В течение ноября производился призыв новобранцев в шести призывных участках уезда, всего принято 547 человек из 1849, подлежащих призыву. В г. Бердянске призывалось 642 человека, из которых поступило на службу 85. Уроженцы Бердянска (мещане) назначают преимущественно во флот, как живущие при море, а крестьяне из уезда – в пехотные полки и артиллерию. Дня через три начнется выступление новобранцев из города партиями». («Одесский вестник», № 346, 25 декабря 1887 года).

«Из Бердянска, от 23 апреля.

Местный уездный воинский начальник г. Лукошков оставляет свой пост, как передают из достоверных источников; причинами к такому шагу служат преклонность лет и вообще болезненное состояние».

(«Одесский вестник», 29 апреля 1889 года).

Синицкий Виктор Павлович. Место подвига – Афганистан.

Газета «Південна зоря» сообщала, что нашему земляку, воину-интернационалисту Виктору Синицкому присвоено высокое звание Героя Советского Союза (см. Синицкий Виктор Павлович).

Односельчане из Успенки, андреевцы, труженики колхоза «Победа», молодежь Бердянского района тепло приветствуют юношу с признанием его заслуг.

...Взрыв разорвал на куски сторожевую тишину, если можно назвать тишиной размеренный гул десятков боевых машин и грузовых автомобилей, которые растянулись длинной вереницей под палящим афганским небом. БМП – боевую



Виктор Синицкий (сидит крайний справа) с однополчанами.

машину разминирования («бэмээр») – Виктора Синицкого с невероятной силой дернуло вверх, и она застыла на месте. Вслед остановилась вся колонна...

– Это был не первый мой подрыв, – вспоминает Виктор. – И, как после каждого из них, – контузия. В тот раз тяжелая. Из носа и ушей сразу появились струйки крови. Все тело будто налилось свинцом – даже пальцем трудно пошевелить, превратилось в сгусток боли.

Медики знали свое дело: быстро сделали обезболивающие уколы, нашатырем привели в чувство. Суетились возле него, зная, что свою задачу он выполнил честно. Этот, все предыдущие, а также последующие подрывы ожидаемые. На них он шел осознанно, как пехотинец в атаку на вражеские окопы.

Впереди его «бэмэра» был закреплен трал, который должен обезвредить мины или фугаски, замаскированные душманами на пути наших моторизованных караванов, связываясь с внешним миром свободные островки территорий под управлением народной власти, а также посты, разбросанные в самых недоступных местах. Встречая взрывчатку, трал мог попасть и под машину, и на нее, а потом обязательно требовал ремонта. При этом члены экипажа получали порядочное сотрясение.

Хуже было, когда мина срабатывала под гусеницами или под местом водителя. Поэтому на особо опасных участках дорогу «бэмээр» тралил только один воин – так уменьшались вероятные потери. Представляете, один на один, сознательно, по приказу и велению совести и сердца вести машину, зная, что каждый метр дороги таит опасность, часто смертельную.

Многотонная металлическая машина выдерживает несколько подрывов, а потом ее надо капитально ремонтировать, хотя ремонт нужен каждый раз. А молодые 18-20-летние советские воины даже после контузии всячески избегали госпиталя. Вот и в тот раз младший сержант командир отделения Виктор Сеницкий дней пять отлеживался у своей машины, которую ремонтировали на месте, чтобы снова сесть за ее руль...

Видимо, тогда, сдерживая боль, юноше было не до воспоминаний. И все же, думая, что там, где под жгуче-пустынным солнцем температура достигала 60-градусной отметки – иногда в сауне именно с нее начинают париться, – он непременно вспоминал нашу приазовскую прохладу, которой веет с моря, или раскидистые ивы на берегу Кильтичи в родной Успеновке. В этом степном селе на Бердянщине прошли его детские и юношеские годы.

Рос в трудолюбивой семье, поэтому и не привык бездельничать. Окончив восьмилетнюю школу в Успеновке, Виктор, по его словам, за компанию с товарищами-одноклассниками пошел в вечернюю. Одновременно в Андреевском отделении «Сельхозтехника» учился на курсах трактористов. Пока получил аттестат зрелости, успел поработать механизатором в местном колхозе «Победа». Случалось, что на работу шел вместе с отцом Павлом Даниловичем, тоже механизатором. И чаще выбегал из рассвета, чтобы лучше подготовит технику к работе. Ни свет ни заря на ферму отправлялась и мама София Ивановна – и поныне она добросовестно работает дояркой.

Еще до армии Виктор то ли почувствовал вкус к учебе, то ли понял, что без науки жить нельзя, но успешно окончил Бердянское городское профтехучилище № 25, где получил еще одну специальность – газосварщика. Три месяца работал в строительном управлении № 25 «Заводстрой» – строил промышленные сооружения на заводе стеклоочистителя.

Осенью 1985 года для Виктора и его ровесников заиграли армейские трубы. Родители, провожая его на службу, напутствовали:

– Не посрами нас, сынок... Будь настоящим защитником Отечества...

В учебном подразделении безусый юноша освоил очередную профессию,

теперь уже военную – механика-водителя БМП.

– Надеялся ли попасть в Афганистан? Иногда думал об этом, – вспоминает Виктор.

Часто от политработников, командиров он слышал о событиях в соседней южной стране, где туго затянулся клубок противоречий.

Действительно, когда 27 апреля 1977 года в Афганистане произошла революция, свергнувшая феодальный режим, который притеснял народ, тормозил социально-экономический прогресс, думалось о счастливом будущем нашего южного соседа. Но, воспользовавшись серьезными ошибками на первом этапе революции, к власти пришел Амин, олицетворявший собой самые черные силы реакции.

А там и империалисты начали ее объявленную войну против молодой республики. Так были заложены основы одного из самых сложных региональных конфликтов нашего времени. Когда же возникла реальная угроза независимости, территориальной целостности страны, то по просьбе афганского правительства туда был введен ограниченный контингент советских войск.

Вместе с другими молодыми воинами Виктор Сеницкий приземлился в Кабульском аэропорту 26 апреля, как раз накануне годовщины Апрельской революции. Подлетая к столице Афганистана, он залюбовался невиданно-волшебным горным пейзажем, даже забыл о войне, которая уже шла несколько лет. Несколько необычно столкнулся он с действительностью: самолет, как коршун, нырнул вниз, в ушах вдруг забулькало, затрещало, перед глазами пошли радужные круги. Позже узнал – иначе нельзя, так приземляются в Афганиста-



Виктор Сеницкий с родителями.



Виктора Синицкого поздравляют руководители Бердянского района, Андреевского поссовета, колхоза «Победа», односельчане, школьные товарищи.

не все самолеты, на всех аэродромах. А еще создают вокруг себя настоящий фейерверк, отстреливаясь тепловыми ракетами. Эти меры от «эресов» – реактивных снарядов «Стингер», которые душманы получают от своих западных подстрекателей и покровителей.

В аэропорту, а затем на улицах столицы увидел разнообразие флагов и транспарантов, которыми город украсился по случаю всенародного праздника. И военный городок в нескольких десятках километров от Кабула, где Виктор провел полтора года, встретил его по-праздничному. А потом пошли будни, в которых набирался боевого опыта. Отсюда он ходил с однополчанами на операции, которые продолжались несколько дней, а бывало и недель.

Невысокого роста, худощавый призывец все чаще брал на себя больше и больше. Вскоре заменил командира боевой машины, который уволился в запас. На самых опасных участках подавал команду:

– Всем членам экипажа оставить машину!

После подрыва, если было можно, машину ремонтировали на месте, а за мины брались саперы. Им тоже приходилось несладко: смерть подстерегала на каждом шагу, потому что душманы каждый раз загадывали им загадки, минуя дороги, обочины, другие места возможного движения советских войск все хитроумнее, по полной использовали науку западных советников. Среди саперов, которые вместе с Синицким выходили на операцию, был и его зем-

ляк из Долинского Игорь Курдюм. Этой весной он вернулся домой, также с честью выполнив свой интернациональный долг.

Иногда после взрыва, когда колонна останавливалась, душманы открывали огонь. Трижды БМП младшего сержанта Синицкого прожигали из гранатометов, восемь раз он взрывался на минах. Под пулями, отстреливаясь, приходилось и ремонтировать свою машину. А еще участвовать в боях, которых за службу у Виктора набралось семнадцать – не мгновений, а долгих часов. На его глазах гибли боевые товарищи, которых потом, все там знали, увозили на родину самолетом «черный тюльпан» – восемь лет курсирует он маршрутом скорби между Кабулом и Союзом.

Несмотря на потери, походные невзгоды, когда уже не было физических сил, а оставался характер, шурави – так называют афганцы советских воинов – не только проводили колонны с продовольствием, топливом, строительными материалами, оружием и т.д., но и оказывали местному населению всяческую помощь. Ремонтировали дороги, строили мосты, радиофицировали и электрифицировали кишлаки и города, бурили скважины для водоснабжения.

– Однажды, – вспоминает Виктор, – когда соседнему с нами кишлаку угрожало наводнение с горной реки, они с помощью техники за несколько дней построили дамбу, чтобы отвести угрозу. И вообще, всегда откликались на просьбы афганцев. Особенно часто местное население пользовалось помо-

щью медиков – больные приходили в медсанбат, за лекарствам...

А еще Виктор рассказывал, что бывал в кишлаках с агитотрядом. В центре поселения собирались афганцы, чтобы послушать выступление политработника, который знакомил с событиями в мире, принципами мирного урегулирования на афганской земле. С радостью принимало населения рис, пшеницу, керосин, дрова, одежду – то есть все крайне необходимое для жизни. Хотя в дуканах – мелких лавках – продаются разные вещи, они недоступны большинству населения.

Во время посещения кишлаков Виктора и его товарищей поражали ужасные злодеяния, отсталость. По мусульманскому календарю в Афганистане сейчас четырнадцатый век, и, кажется, что их отсчет времени соответствует теперешнему нашему. Все женщины до сих пор скрываются за паранджой. Практически все население, несмотря на усилия новой власти, неграмотное. Местная власть представлена старейшинами и муллами.

За десять лет народной власти возрастные традиции не нарушишь. И все же усилия членов НДПА и Демократической организации молодежи дают ростки: проводятся выборы в Национальный совет – высший законодательный орган республики, бедняки получают землю, неграмотные впервые взяли в руки книги, для детей открылись дворцы пионеров... Эти сдвиги стали возможными благодаря бескорыстной помощи нашей страны. На страже завоеваний народа полтора года стоял наш земляк Виктор Синицкий. Шел на минные поля, рисковал жизнью под душманскими пулями, даже в военном городке не чувствовал себя в безопасности.

Действительно, советские люди смотрели смерти в лицо не только во время военных операций, но и в городах, военных городках.

– Не раз наши казармы, другие строения духи обстреливали «эрсами», из минометов, автоматов, – поделился Виктор. – Особая угроза исходила от «зеленки»...

Хотя в последнее время наша пресса значительно чаще пишет об афганских событиях, но, вероятно, собеседник удивел мое удивление и сразу объяснил:

– «Зеленка» – заброшенные виноградники, кусты и кустарники, под кото-

рыми разветвлена сеть ирригационной системы – «киризы», которые создавались веками. Подземные ходы тянутся на десятки километров и служат убежищем для духов.

Выходя из подземелья, они обстреливают наши военные городки, колонны, посты, места дислокации армии ДРА.

Так вот, эта «зеленка» тянулась неподалеку – метров двести – от расположения воинской части Виктора Синицкого. Оттуда и летели вражеские пулишмели, которые несли смерть.

Чем памятна для Виктора служба в Афганистане? Еще долго будут напоминать о ней шесть контузий, полученных в боевых операциях. Не после ни одной он не соглашался на госпитализацию, отлеживался в части. О боевых операциях будут напоминать и государственные награды – медали «За отвагу» и «За боевые заслуги», знак ЦК ВЛКСМ «Воинская доблесть», памятный подарок – наручные часы, полученные от Министерства обороны ДРА.

Всего несколько снимков – серых, невыразительных, чисто любительских – привез Виктор из Афганистана. И они для него дороже тех цветных, что сотнями штампуют новоявленные индивидуальщики, которые расплодился в последнее время

в нашем городе, дерут три шкуры с берданцев и гостей города. А в магазинчике в части даже пленки или проявителя не было, поэтому каждый кадр был, образно говоря, на вес золота. На тех походно-боевых снимках навсегда остались однопольчане, которые разлетелись после службы в Белоруссию, Дагестан, Львов, Горький, Рязань... Прощаясь в Ташкентском аэропорту после службы,



Виктор с будущей женой.

они дали клятву: быть верными воинскому братству.

Что может быть выше фронтового братства, которое крепло под пулями. Вот и в минувший вторник в Успеновку приехали однополчанин Юрий Грожанский из Львова, Валентин Овчинников, Андрей Шуркин и Сергей Маресин из Горького, Леонид Лещевич из Риги, Сергей Смирнов из Волгограда. Собрались с разных концов страны, чтобы поздравить своего товарища.

Теплые, искренние поздравления с самым высоким званием за преданность Отчизне Виктор слышит все эти дни, со дня публикации Указа. Приходят к нему односельчане, школьники. Первый секретарь райкома партии Виктор Виссарионович Тиминюк и председатель райисполкома Александр Владимирович Комыса пожелали славному земляку боевые подвиги подкрепить трудовыми, продолжить обучение в вузе. Нашел сердечные слова для Героя и председатель правления колхоза «Победа» Василий Николаевич Юрченко, сын которого Юрий также служит в Афганистане. Капитан Юрченко возглавляет звено вертолетчиков. Возможно, когда-то прикрывал и «бэмээр» Виктора Синицкого, когда тот шел во главе колонны.

С нетерпением ожидает Виктор своего товарища Володю Яковенко со службы на афганской земле. Вместе думают – уже списались – поступать в этом году в институт.

– Со дня на день жду сыночка, – поделилась Лариса Семеновна Яковенко, которая работает почтальоном в местном отделении связи. Это она первой приносила в семью Синицки вести от их сына, газеты «Известия», «Красная звезда», которые писали о его подвигах.

– Дождется, – успокаивает Виктор мать товарища. – В последнее время стало легче...

Действительно, афганское руководство больше года назад начало проводить политику национального примирения. Возвращаются на родину репатрианты. Тысячи кишлаков мирным путем переходят на сторону народной власти. Формирования оппозиции оставляют оружие.

Но главное, что в эпоху нового политического мышления руководство нашей страны сделало кардинальный шаг к решению тугого узла афганской проблемы. По женевским соглашениям завтра



первые советские военные части навсегда оставят землю Афганистана.

Хотя сказать, что пришло облегчение – нельзя. Продолжаются бои. Оппозиция стремится сорвать выполнение соглашений, запугать население. В первые майские дни при исполнении служебных обязанностей погиб и мой коллега журналист из «Известий» Александр Секретарев.

В разное время афганский народ от душманов защищали успеновцы Александр Гуцуляк, Сергей Мизин, Владимир Пономаренко, Вячеслав Зозуля, награжденный медалью «За отвагу». Смертью храбрых пал Александр Микула, который похоронен в Андреевке.

Ратоборцы восьмидесятых брали пример со своих земляков, которые героически сражались с врагом в годы Великой Отечественной войны. Долгое время местного колхоз «Победа» возглавлял Герой Советского Союза Василий Иванович Кравченко. Посмертно это высокое звание было присвоено другому земляку Николаю Семеновичу Потапенко.

Еще с детства помнит Виктор рассказы о событиях Великой Отечественной ее участника дедушки Даниила Ивановича. Как теперь радуется ветеран, что внук с честью выдержал испытание на прочность, когда пришлось взять в руки оружие.

В эти дни светловихрастый юноша выделяется среди сверстников бронзовым загаром, который даже за зиму не сошел, ежедневно ездит на мотоцикле в соседнее село Обиточное Черниговского района, где в профтехучилище учится на водителя. Приобретает очередную профессию, снова связанную с техникой, с машинами. В свободное время помогает родителям по хозяйству.

Правда, с каждым днем свободного времени все меньше и меньше. Звание Героя не только почетно, но и ответственно – высокий потенциал мужества, армейской закалки, патриотизма, интернационализма старший сержант запаса Виктор Синицкий обязан использовать для воспитания будущих защитников Отечества. Его пример должен зажечь молодежь Бердяныны на добрые дела.

В.И.Михайличенко.

Фото А.Савона.

(«Південна зоря», 14 мая 1988 года).

Хроника войны от «Атлантов».

В конце ноября в свет вышел второй том фронтовой хроники от общественной волонтерской организации Бердянского государственного педуниверситета «Наши Атланты» (См. «*Наші Атланти*»).

Книгу в зале заседаний БГПУ презентовали не только автор-составитель Степан Герылив и проректор, волонтер Анетта Омельченко, но и наши земляки – в первую очередь экс-депутат горсовета, воин Сергей Шарай, а также «атошники» Андрей Иотов, Николай Тюркеджи, волонтеры Павел Порохня, Павел Кузнецов, Яна Осадчая, Сергей Кашпор, Виталий Байдала. По-доброму вспомнили отсутствующих активистов – Владимира Федорика, Константина Дадаева, Викторию Зарву, известных и неизвестных помощников по фейсбуку. Всех не перечить.

Всех их, таких непохожих и незнакомых, побратала война. Потому и побратимы...

Все они – герои, а точнее, рядовые «хроники войны». Без таких «рабочих

войны» победы не будет. И все об этом знают. Кто-то из них выступил, другие скромно привстали, когда представляли.

В книге более четырехсот фотографий с передовой и точек базирования наших частей. Кого-то из друзей наших волонтеров уже нет в живых, и книги, как последний поклон, отправят семьям. «О вас никто, родные, не забыл!»

Приветствовали участников ректор БГПУ Игорь Богданов, заместитель городского головы Юлия Дойнова и другие. И все желали, чтобы третий том или не выходил вообще (увы, боевые действия продолжаются), или писали в нем о мирной жизни...

Аудитория книги – вся Украина и зарубежье, рассказал Степан Герылив. Презентация первого тома в городах Западной Украины произвела настоящий фурор. Там почему-то думали, что патриоты и волонтеры на востоке Украины не живут. А друзья и коллеги автора в США собрали после презентации немалые деньги для передачи воинам АТО через «Атлантов».

– І саме тоді я зрозумів, яку користь може принести наша така небажана, але дуже потрібна книга! – так підсумував зустріч Степан Герилів.

А.В.Стариков.

(«Південна зоря», 8 декабря 2016 года).

